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Anfrage SHZ-Bericht online unter der Uberschrift: Kreisfreie Stidte in SH warnen vor
Handlungsfihigkeit”

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin,

bitte leiten Sie umgehend folgende Anfrage zur Beantwortung an den Oberbiirgermeister weiter.

Laut einem Bericht auf der Onlineprésenz der SHZ, abrufbar unter folgendem Link:
https://www.shz.de/deutschland-welt/schleswis-holstein/artikel/kreicfreie-staedte-in-sh-warnen-vor-
handlungsunfaehigkeit-46523013 wird von einem Treffen der kreisfréien Stidte Schieswig-Holsteins bai
dem es um die drohende Handlungsunféhigkeit der Stadte gegentiiber ihren Biirgern ging. Hieraus
ergeben sich folgende Fragen, um deren Beantwortung ich bitte:

1. laut Bericht der SHZ hat unsere Stadtprasidentin zusammen mit den Oberbiirgermeistern von
Kiel, Flensburg und Libeck zu diesem Treffen eingeladen. Warum hat von der Stadt Neumiinster
der Oberbiirgermeister als ,,Chef” der Stadtverwaltung an diesem Treffen nicht teilgenommen?
Wurde der Oberbiirgermeister zu dieser Veranstaltung eingeladen?

3. Ist die Stadtprésidentin, als Reprasentantin der Ratsversammiung und somit der
Selbstverwaltung, berechtigt, die Stadt Neumiinster bei einem Treffen, das als Hauptthema die
Finanzen der kreisfreien Stddte und somit eine der wichtigsten Aufgaben der Verwaitung hat, im
Namen der Verwaltung zu sprechen oder geht diese Aufgabenwahrnehmung vielmehr iiber das
Représentieren der Ratsversammlung als gewiihites Gremium der Stadt hinaus?

4. Warum hat scheinbar von Seiten der Verwaltung der Stadt Neumiinster niemand an diesem
wichtigen Treffen teilgenommen, wenn der Oberbiirgermeister aus wichtigen Griinden
verhindert gewesen sein sollte, warum hat Stadtrat Knapp als Leiter des Dezernats Hl, somit
zusténdig fiir Haushalt und Finanzen, oder der Fachdienstleiter Haushalt und Finanzen an
diesem Treffen nicht als Vertreter teilgenommen und sich dort im Namen der Stadt geduRert?

5. Teilt der Oberbiirgermeister die im Beticht der SHZ dem Oberbiirgermeister Kiels Herrn Kimpfer
zugeordnete Aussage, ,wer bestellt, der zahlt” im Hinblick auf die Kosteniibernahme des von
Bund und Léndern beschlossenen Rechtsanspruchs auf Ganztagsbetreuung an Grundschulen?
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6. ,Wirwerden den gesetzlichen Anspruch auf Ganztagsbetreuung an Schulen nicht im Ansatz
erfiiflen kbnnen” sagt Herr Geyer als Oberbiirgermeister der Stadt Flensburg. Wie sieht hierzu
die Einschatzung der Stadt Neumiinster aus, wenn diese Aussage inhaltlich geteilt wird, welche
MaBnahmen sind bereits angelaufen, um diese gesetzliche Anforderung erfillen zu kénnen?

7. Der Oberbiirgermeister von Liibeck Jan Lindenau wird mit den Worten ,Wir miissen auch noch
mal iiber die Frage von Elternbeitrdgen reden” im Zusammenhang der gesetzlichen
Anforderungen an Kitas zitiert, wird diese Auffassung seitens der Stadtverwaltung geteilt und
sind hier in néchster Zeit Erhéhungen der Kitagebiihren fiir die Eltern in Neumiinster zu
erwarten?

Vielen Dank.

Mit freundlichen Griilten
Im Namen der AfD Ratsfraktion

Carsten Ortfeld
stv. Fraktionsvorsitzender
AfD-Ratsfraktion Neumiinster
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g Alarm an Land und Bund

Kreisfreie Stidte in SH
warnen voer
Handlungsunfahigkeit
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Auch die Landeshauptstadt Kiel, hier eine Aufnahme vom Bootshafen in der Innenstadt, fiihit
sich von Land und Bund alleine gelassen. )

ARCHIVFOTO: PENOFOTO/IMAGO-IMAGES

Flensburg, Neumiinster, Kiel und Liibeck sorgen sich
vor einem Staatsversagen bei alltdglichen Aufgaben
gegeniiber den Biirgern: In Sachen Geld und Personal
sehen sich die vier kreisfreien Stidte in Schleswig-
Holstein von Land und Bund allein gelassen.
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Die Stadtprasidentin von Neumiinster fasst die Lage so
zusammen: ,Es ist der Punkt erreicht, wo wir sagen: Wir
stemmen es nicht mehr*, sagt Anna-Katharina Schattiger.
Flensburgs Oberbiirgermeister Fabian Geyer denkt noch
einen Tick weiter und prophezeit: ,Der Notfall ist schon

- absehbar. Wir werden bestimmte gesetzliche Aufgaben nicht

mehr erfiillen kénnen. Und dabei geht es nicht um
irgendwelchen Luxus, sondern um Kernbereiche staatlicher
Tatigkeit.

Panik vor dem nédchsten Landeshaushalt

Die beiden Stadt-Reprisentanten von CDU und aus CDU-
nahen Kreisen haben gemeinsam mit dem Kieler
Oberbiirgermeister Ulf Kimpfer und dem Liibecker
Biirgermeister Jan Lindenau (beide SPD) zu einem Hilferuf
eingeladen, Im Haus des Stidteverbands in Kiel bringen die
vier-bei einem Pressegesprich unisono eine Botsqhaft riiber:
Die kreisfreien Stddte Schleswig-Holsteins sehen ihre

‘Handlungsfahigkeit gegentiber den Biirgern massiv

gefahrdet.
LESEN SIE AUCH

Landtag . ;
Jahrestag des Ukraine-Krieges: Herbst ruft zum Handeln |,
auf
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Finanznot und Staatsversagen
Deshalb ist es hochste Zeit fiir den Hilferuf der
kreisfreien Stidte in SH

Durch die vom Land erwarteten Steuermindereinnahmen
sinken allein die Zuweisungen im kommunalen

' Finanzausgleich um rund 275 Millionen Euro. Weitere

Einschnitte zu seinen Lasten befiirchtet das Stadte-Quartett

‘bei der Verabschiedung des Landeshaushalts in wenigen

Wochen. Eine Nachschiebeliste des Finanzministeriums
signalisiert ein massives Abspecken gegeniiber
urspringlichen Planen. -

9 |
» Es gibt einen Vertrauensverlust gegeniiber dem
Land.* '

Ulf Kdmpfer
Kieler Oberbirgermeister

ywDas Land versucht, sich zu stabilisieren, indem wir
Kommunen weiter absinken®, restiimiert Kampfer. Als nur ein
Beispiel nennt er den Ausbau der Ganztagsbetreuung an
Schulen. IThre finanzielle Unterstiitzung von Stidten und
Gemeinden bei dieser Aufgabe will die schwarz-griine
Landesregierung nun plotzlich deckeln — nachdem man

urspriinglich in Verhandlungen genau entgegengesetzt
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verblieben war. Kdmpfer spricht von einem
wvertrauensverlust gegentiber den Land".

997

»Wir werden den gesetzlichen Anspruch auf
Ganztagsbetreuung an Schulen nicht im Ansatz
erfiillen kénnen.”

Fabian Geyer
Flensburger Oberblirgermeister

Ob der Ausbau von Rdumen oder erhdhter Personalbedarf:
~Wir werden den gesetzlichen Anspruch auf
Ganztagsbetreuung an Schulen nicht im Ansatz erfiillen

“konnen®, sagt Geyer. Als weitere Aufgaben, die bei den
Stadten absehbar auf der Strecke bleiben kénnten, nennen
er und seine Kollegen die vom Land erhdhten Kita-
Standards, die Unterbringung und Integration von
Fliichtlingen, das Einlésen der Klimaziele oder den vom Bund
beschleunigten Anspruch auf Einbiirgerung von Auslindern.
Geyer geht schon das Wort von ,,Ungehorsam gegeniiber
dem Land" iiber die Zunge.

79

» Wir miissen auch noch mal tiber die Frage von
Elternbeitrdgen reden.”

Jan Lindenau .
Liibecker Biirgermeister
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~wenn kein Geld mehr da ist, muss das Land die gesetzlichen
Anforderungen an die Kitas wieder reduzieren®, wiinscht sich
Lindenau. ,Wir miissen auch noch mal iiber die Frage von
Elternbeitragen reden”, sagt der Liibecker. Das Thema lasse
sich nicht wie vom Land gewollt unabhangig von der Hohe
des Elterneinkommens regeln. i

Frust iiber Biirokratie in Kiel

Sprechbedarf hat Lindenau auch sehr dringend ,iiber
weniger Burokratie zwischen Landesebene und kommunaler
Ebene” Er habe entschieden: Gewisse Antrdge auf Zuschtisse
aus Fonds des Landes stellen seine Mitarbeiter gar nicht
erst, weil das Verhaltnis zwischen Aufwand und Ertrag nicht
mehr tragbar sei: ,Monatelang gibt es da ein Hin und Her um
Kleinstbetriige Das koste die Mitarbeiter zu viel Zeit fiir
relevante Aufgaben,

Klage vor Verfassungsgericht méglich

Um bei dem von Bund und Landern beschlossenen
Rechtsanspruch auf Ganztagsbetreuung an Grundschulen
nicht mit leeren Handen dazustehen, spekuliert Kimpfer
bereits offen mit einer Klage vor dem |
Landesverfassungsgericht. So will er im Fall des Falles
durchsetzen, dass auch bei diesem gesetzlichen
Leistungsversprechen an den Biirger das Prinzip gilt: Wer
bestellt, der zahlt. Eigehtlich ergebe sich das schon aus der

Verfassung.

Der Ministerprasident wird vermisst
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Besser als einen Rechtsstreit finden der Kieler OB und seine
drei Kollegen , wenn sich die Landesregierung zu einer
grundsatzlichen Klarung von Finanzierungsfragen mit den
Kommunen an einen Tisch setzen witrde. Die Zeit sei reif fiir
einen ,Schleswig-Holstein-Pakt*, findet der Chef der
Landeshaupstadt. ,,Doc:h dazu miisste bitte mal der Kapitan “
auf die Briicke" sagt er mit Fingerzeig auf Ministerprasident
Daniel Giinther (CDU). Der habe sich bisher Gespréchsbitten
verweigert. Die Kommunen wiirden stets von unteren
Chargen abgespelst und bekamen dort keine klaren
Aussagen. |

79

Wir mussen gegeniiber den Biirgern aussagefihig
sein — sonst gehen sie zu den politischen Rdandern.”

Anna-Katharina Schattiger
Neumiinsteraner Stadtprasidentin

Dass die Stidte 6ffentliche Aufgaben fiir die Bevélkerung zu
organisieren vermogen, hilt Schattiger auch fiir das
Zutrauen in die Demokratie fiir bedeutend: ,Wir miissen
gegeniiber den Biirgern aussagefahig sein — sonst gehen sie
zu den politischen Rindern.”
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Ihre Anfrage vom 24.02.2024 zum SHZ-Bericht: Kreisfreie Stddte in SH warnen
vor Handlungsunfahigkeit

Sehr geehrter Herr Ortfeld,
Ihre Anfrage beantworten wir wie folgt:

1. Laut Bericht der SHZ hat unsere Stadtprisidentin zusammen mit den
- Oberbiirgermeistern von Kiel, Flensburg und Liibeck zu diesem Treffen eingeladen.
- Warum hat von der Stadt Neumiinster der Oberbiirgermeister als ,.Chef" der
Stadtverwaltung an diesem Treffen nicht teilgenommen?

Antwort:
An dem Treffen hat die Stadtprasidentin als Vorsitzende des Stadtetages Schieswig-Holstein

teilgenommen. .

2. Wurde der Oberbiirgermeister zu dieser Veranstaltung eingeladen?

Antwort:
. . Nein. Es nahmen die Vorsitzenden der vier kreisfreien Stédte teil ~ die Stadtprasidentin in threr

Funktion als Vorsitzende des Stédtetages wie ob_en beschrieben.

3. Ist die Stadtprasidentin, als Repriasentantin der Ratsversammiung und somit der
Selbstverwaltung, berechtigt, die Stadt Neumiinster bei einem Treffen, das als
Hauptthema die Finanzen der kreisfreien Stadte und somit eine der wichtigsten

 Aufgaben deéi-Verwaltung hat, im Namen der Verwaltung zu sprechen oder geht diese
-Aufgabenwahrnehmung vielmehr iiber das Reprasentieren der Ratsversammiung als
gewihltes Gremium der Stadt hinaus?

Antwort:
‘Die Stadtprésidentin ist in ihrer Funktion als Vorsitzende des Stédtetages dazu berechtigt.

4. Warum hat scheinbar von Seiten der Verwaltung der Stadt Neumiinster niemand an
diesem wichtigen Treffen teilgenommen, wenn der Oberbiirgermeister aus wichtigen
Griinden verhindert gewesen sein sollte, warum hat Stadtrat Knapp als Leiter des”
Dezernats II, somit zustiindig fiir Haushalt und Finanzen, oder der Fachdienstleiter
Haushalt und Finanzen an diesem Treffen nicht als Vertreter teilgenommen und sich

dort im Namen der Stadt gedauBert?



Antwort:

Vor dem Pressegespréach hat am 16. Februar 2024 eine Vorstandssitzung des Stadtetags
stattgefunden, an der seitens der Stadiverwaltung Herr Michael Knapp als Vertreter des-
verhinderten Oberbiirgermeisters teilgenommen hat. In dieser Sitzung hat sich der Erste Stadtrat
zu den anstehenden Themen geauBert

" 5. Teilt der Oberbiirgermeister die im Bericht der SHZ dem Oberbiirgermeister Klels l-lerrn
' Kémpfer zugeordnete Aussage, ,wer bestellt, der zahlt™ im Hinblick auf die
Kosteniibernahme des von Bund und Lindern beschlossenen Rechtsanspruchs auf
Ganztagsbetreuung an Grundschulen?

Antwort:
Ja.

6. ,,Wir werden den gesetzlichen Anspruch auf Ganztagsbetreuung an Schulen nicht im
Ansatzerfiille n k6nnen™ sagt Herr Geyer als Oberbiirgermeister der Stadt Flensburg.
Wie sieht hietrzu die Einschitzung der Stadt Neumiinster aus, wenn diese Aussage
inhaltlich geteilt wird, welche MaBnahmen sind bereits angelaufen, um diese
gesetzliche Anforderung erfiillen zu kénnen?

Antwort:

Der Prozess zur Umsetzung des Rechtsanspruches auf Ganztagsbetreuung ist durch die
Verwaltung gestartet. Die Verwaltung erarbeitet derzelt gemeinsam mit den Schulen dle
Raumbedarfe.

Eine umfassende Beurteilung und Einschatzung des PrOJektverIaufs ist zum gegenWartlgen
Zeitpunkt noch nicht maglich, da der Erfolg maBgeblich von der finanziellen Unterstiitzung sowie
den festgelegten Rahmenbedingungen seitens des Landes Schleswig-Holstein abhéngt. Eine
Férderrichtlinie besteht derzeit nur im Entwurf, ein Rahmenkonzept liegt noch nicht vor. Eine
verdffentlichung wird Ende dieses Jahres erwartet.

'Der Oberbiirgermeister von Liibeck Jan Lindenau wird mit den Worten ,Wir miissen
auch noch mal iiber die Frage von Elternbeitrdgen reden" im Zusammenhang der
gesetzlichen Anforderungen an Kitas zitiert, wird diese Auffassung seitens der
Stadtverwaltung geteilt und sind hier in ndchster Zeit Erh6hungen der Kitagebiihren
flir die Eltern in Neumiinster zu erwarten?

oy

Antwort: :
Derzeit wird das KitaG evaluiert. In diesem Dialog betrachtet das Land mit den Kreisen,
Kommunen und den Verbénden der freien Wohlfahrtspﬂege sowie den Vertreter*innen der
Kindertagespflege auch dié Auskdmmlichkeit der im Gesetz hlnterlegten Standartqualitat. In
dieser werden sowohl die Kosten fiir das padagogische Personal, als auch fir die Sachkosten
bereitgestellt. Solite ein Ergebnis sein, dass die bislang zur Verfugung gestellten fmanznellen ’
Mittel fiir die Standardqualitat nicht ausremhend sind, so ist 'vor dem Hintergrund der

- angespannten Haushaltslage im Land nicht ausgeschlossen dass auch die Wohngemeinden und
Eltern an der Finanzierung beteiligt werden. :

Mit freundlichen GriiBen

ias Bergmann
Oberbiirgermeister



